

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бойко Светланы Леонидовны на тему:
«Социальная ответственность института здравоохранения»,
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 14.02.05 – социология медицины

Актуальность диссертации Бойко С.Л. представляется высокой, а ее появление весьма своевременно в силу значимости здравоохранения как социального института, направленного на создание условий для сохранения, укрепления и восстановления здоровья населения. Достижение этой цели не представляется возможным без такого механизма, как социальная ответственность. Проектирование системы социальной ответственности в здравоохранении представляет собой насущную проблему социологии медицины в связи с отсутствием методов оценки корпоративной и персональной социальной ответственности, а также необходимостью разработки прикладных технологий для формирования позитивного имиджа отечественной системы здравоохранения.

Значение данной диссертации обусловлено тем, что впервые представлено обоснование системы социальной ответственности института здравоохранения Республики Беларусь и предложена схема проектирования системы с выделением субъектного и нормативного уровней и результатов, влияющих на имидж и мнение о работе системы здравоохранения. Более того, впервые предложены и внедрены методы оценки социальной ответственности в системе здравоохранения. Несомненную значимость имеет и то, что предложена авторская методология социологического анализа социального портрета руководителя в сфере здравоохранения по ряду направлений.

Благодаря авторской методологии социологического анализа социального портрета врача общей практики, самоидентификации его социальной роли, осуществлена оценка эмоционального выгорания врачей общей практики в Гродненской области Республики Беларусь.

Важными областями исследования в сфере здравоохранения являются различные аспекты социального статуса медицинских работников, их социальных ролей и корпоративной культуры, стереотипных представлений населения, предпосылок стигматизации и дискриминации. Научное обоснование и изучение персональной и корпоративной социальной ответственности в здравоохранении является важной задачей социологии медицины.

Структура работы весьма последовательна и полностью определяется логикой раскрытия темы.

Несомненным достоинством работы является то, что изложение теоретико-методологических позиций и собственных разработок автора ведется на основе обширного эмпирического материала, полученного диссертантом в ходе собственных исследований и в результате вторичного анализа данных.

На основании медико-социологических характеристик субъектов системы социальной ответственности соискателем разработана четырехуровневая концепция имиджа в здравоохранении. Исследование имеет особую ориентированность на практику за счет адаптации инструмента OSAI для оценки организационной культуры и его внедрения в системе здравоохранения.

Представляется также важным, что в диссертационной работе освещены проблемы как корпоративной социальной ответственности, так и персональной ответственности пациента за состояние своего здоровья. В странах СНГ процесс осознания значения феномена социального комплаенса в связи с пациентом находится в стадии трансформации, что обуславливает актуальность исследования перспектив этого направления в социологии. Показана значимость социальных факторов поддержки в исследовании качества жизни пациентов с фибрилляцией предсердий.

Особую научную значимость имеют исследования соискателя в области изучения социальных установок, в результате чего был создан новый инструмент для идентификации социальных установок в области здравоохранения. Данное исследование было проведено дважды в период работы в условиях борьбы с COVID-19.

Результаты работы Бойко С.Л. достойно представлены в печати, 24 статьи опубликованы в рецензируемых научных журналах, в том числе в журнале «Социология медицины».

Замечаний к содержанию и оформлению автореферата не имею.

Заключение. Диссертация Бойко С.Л. «Социальная ответственность института здравоохранения» имеет важное теоретическое и практическое значение, соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.05 – социология медицины.

Выражаю свое согласие на размещение отзыва на официальном сайте учреждения образования «Гродненский государственный медицинский университет» в глобальной компьютерной сети «Интернет».

Главный научный сотрудник,
руководитель сектора Социальных
проблем здоровья Института социологии
Федерального научно-исследовательского
социологического центра
Российской академии наук,
доктор социологических наук, профессор



И.В. Журавлева

Подпись Журавлевой И.В. старший специалист по кадрам ИС ФНИСЦ РАН

ЗАВЕРЯЮ
17/05/2024

Н.В. Епанешникова